
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

सीमा और अवकलन

उदाहरण

1. फलन  की x=-2 पर बाईं सीमा है

A. 

B. 

C. 

+1
x

1
2

x + 2

1

3

−
1

4

−
1

3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5f0UA74EZBQB


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

2.  पर फलन  की सीमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 f(x) = {
x ≠ 3

0 x = 3

|x− 3 |

x− 3

−1

1

−3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5f0UA74EZBQB
https://dl.doubtnut.com/l/_iqrhcAr3R0Jv


3.  का मान है

A. 99

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 3

(x4 + x3 − 3x)

−99

−85

85

4. 

A. 

lim
x→ 4

=
4x + 3

x − 2

19

https://dl.doubtnut.com/l/_iqrhcAr3R0Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_FfQeOnZBw03L
https://dl.doubtnut.com/l/_UWyMZZSqeJU0


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19

2

19

3

−
19

2

5. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

lim
x→ 2

=
3x2 − x − 10

x2 − 4

11

4

−
11

4

11

5

https://dl.doubtnut.com/l/_UWyMZZSqeJU0
https://dl.doubtnut.com/l/_DT5p0AmYBXZv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ a

√3x − a − √x + a

x − a

−
1

√2a

1

√2a

1

3a

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_DT5p0AmYBXZv
https://dl.doubtnut.com/l/_zOpVNyBISSYx


7.  का मान है

A. 5

B. 4

C. 3

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

(x + 1)
5

− 1

x

−5

8.  का मान है

A. 

B. 

lim
x→ ∞

ax2 + bx + c

dx
2 + ex + f

−
a

d

a

d

https://dl.doubtnut.com/l/_sFyIS6af06mn
https://dl.doubtnut.com/l/_hkTU08ztqqT0


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d

a

9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ π

2

tan 2x

x − π

2

−2

2

3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_hkTU08ztqqT0
https://dl.doubtnut.com/l/_kXVLo1fV4c1R


वीडियो उत्तर देखें

10.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

cos x − 1

x2

1

2

−
1

2

1

4

−
1

4

11. फलन  का प्रथम सिद्धांत से अवकलन है

A. 

f(x) =
x + 1

x − 1

2

(x − 1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_kXVLo1fV4c1R
https://dl.doubtnut.com/l/_2ElR6ggTaKkl
https://dl.doubtnut.com/l/_WUoXhsNXOSti


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

(x − 1)2

−2

x − 1

12.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(ax2 + b)
2

−4a2x3 + 4axb

4a2x3 + 4axb

4a2x3 − 4axb

https://dl.doubtnut.com/l/_WUoXhsNXOSti
https://dl.doubtnut.com/l/_dqxYuAkPv4Am


साधित उदाहरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(3 cot x + 5 cos ecx)

−3 cos ec2x − 5 cos ecc cot x

3 cos ec2x − 5 cos ecx cot x

−3 cos ec2x + 5 cos ecx cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_dqxYuAkPv4Am
https://dl.doubtnut.com/l/_h3EI3btuOyj5


1.  का मान है

A. 3

B. 

C. 

D. विद्यमान नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 4

|x − 4|

x − 4

−2

1

2.  का मान है

A. 

lim
x→ 0

sinx − 2 sin 3x + sin 5x

x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_KuB66BvX0AzN
https://dl.doubtnut.com/l/_pQnUvNID11NY


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

1

3

3. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

lim
x→ 1

= lim
x→ k

x4 − 1
x − 1

x3 − k3

x2 − k2
k

5

3

−
8

3

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pQnUvNID11NY
https://dl.doubtnut.com/l/_3PdZq1ni00aU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. माना  तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(X) = x − [x], εR f'( )
1

2

3

2

1

0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_3PdZq1ni00aU
https://dl.doubtnut.com/l/_RcqKiKjVuYfa


5. माना  मूल  तथा 

 वाली द्विघात समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 − 1 0 < x < 2

2x + 3 2 ≤ x < 3
lim
x→ 2 −

f(x)

lim
x→ 2 +

f(x)

x2 − 6x + 9 = 0

x2 − 7x + 8 = 0

x2 − 14x + 49 = 0

x2 − 10x + 21 = 0

6.  तथा  का मान ज्ञात कीजिए जहां lim
x→ 0

f(x) lim
x→ 1

f(x)

f(x) = {
2x + 3 x ≤ 0

3(x + 1) x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UiIZdwmRvUas
https://dl.doubtnut.com/l/_YQclyJdDZMbW


A. 3,5

B. 3,6

C. 4,7

D. 3,-6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

lim
x→ 2

x2 − 4

√3x − 2 − √x + 2

3

8

4

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_YQclyJdDZMbW
https://dl.doubtnut.com/l/_PYlHsq97kGpz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. मान ज्ञात कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→π

1 − sin x

2

cos (cos − sin )x

2
x

4
x

4

−
1

√2

1

√2

3

√2

−
3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_PYlHsq97kGpz
https://dl.doubtnut.com/l/_EUz8tJxGgZg9


9. प्रथम सिद्धांत से  का अवकलन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos(x − )
π

8

cos(x − )
π

8

sin(x − )
π

8

− sin(x − )
π

8

π

8

−sin(x − )
π

8

10.  का अवकलन है

A. 

B. 

x4(5 sinx − 3 cos x)

x3[5x cos x + 3x sinx + 20 sinx − 12 cos x]

x3[x cos x + 3x sinx + 20 sinx − 12 cos x]

https://dl.doubtnut.com/l/_39alRvexCVuH
https://dl.doubtnut.com/l/_f3zmdvGnfVK4


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−x3[5osx + 3x sinx + 20 sinx − 12 cos x]

11.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

ax + b

px2 + qx + r

−apx2 − 2bpx + ra − bq

(px2 + qx + r)2

apx2 − 2bpx + ra − bq

(px2 + qx + r)
2

−apx2 − 2bpx + ra + bq

(px2 + qx + r)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_f3zmdvGnfVK4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ut5vpMp0pAdn


प्रश्नावली सीमा

वीडियो उत्तर देखें

1.  का मान है

A. 20

B. 21

C. 15

D. 17

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 1

(1 + x)
6

− 1

(1 + x)
2

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ut5vpMp0pAdn
https://dl.doubtnut.com/l/_WeQKOxNhfshR


2.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ √2

x4 − 4

x2 + 3√2x − 8

−
8

5

7

5

8

5

3.  का मान है

A. 0

B. 1

lim
x→ 1

x7 − 2x5 + 1

x3 − 3x2 + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XuDI31BDMcws
https://dl.doubtnut.com/l/_HoFJ3tkPG9gk


C. 

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

4.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

lim
x→

( − )
1
2

8x − 3

2x − 1

4x2 + 1

4x2 − 1

7
3

−
7
2

−
7
3

7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_HoFJ3tkPG9gk
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt7NjRUioz9m


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  हो तो  का मान है

A. 5

B. 6

C. 4

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 2

= 80, n ∈ N
xn − 2n

x − 2
n

6.  का मान हैlim
x→ 0

sin2 2x

sin2 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt7NjRUioz9m
https://dl.doubtnut.com/l/_kR3b8a4ZiM7X
https://dl.doubtnut.com/l/_wK5RZr2Ke4am


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

−
1

4

1

4

−
1

2

7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

lim
x→ 0

1 − cos 2x

x2

2

−2

3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_wK5RZr2Ke4am
https://dl.doubtnut.com/l/_0zZWOn2HvC2j


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान है

A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

( )
2 sinx − sin 2x

x3

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_0zZWOn2HvC2j
https://dl.doubtnut.com/l/_q33yOse36puQ


9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ π

6

√3 sinx − cos x

x − π

6

3

−2

2

4

10.  का मान है

A. 

B. 

lim
x→ a

sinx − sina

√x − √a

−√a cos a

√a cos a

https://dl.doubtnut.com/l/_0NtUfHCxzTlw
https://dl.doubtnut.com/l/_KNK8jNcrEjYM


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−2√a cos a

2√a cos a

11.  का मान है

A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडि यो दे खें

lim
x→ π

6

cot2 x − 3

cos ecx − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KNK8jNcrEjYM
https://dl.doubtnut.com/l/_BKHrWTpYZKKI


वीडियो उत्तर देखें

12.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

√2 − √1 + cos x

sin2 x

1

2√3

−
1

2√2

1

2√2

13.  का मान है

A. 

lim
x→π

sinx

x − π

1

https://dl.doubtnut.com/l/_BKHrWTpYZKKI
https://dl.doubtnut.com/l/_SzMvN0vwi3KF
https://dl.doubtnut.com/l/_DecfeCG3ynH6


B. 2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

14.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

lim
x→ 0

x2 cos x

1 − cos x

2

3

2

−3

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_DecfeCG3ynH6
https://dl.doubtnut.com/l/_bi6LDloSz6jJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है

A. n

B. 1

C. 

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

(1 + x)n − 1

x

−n

https://dl.doubtnut.com/l/_bi6LDloSz6jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BWxJIbBYyBYz


16.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 1

xm − 1
xn − 1

1

m

n

−
m

n

m2

n2

17.  का मान है

A. 

B. 

lim
θ→ 0

1 − cos 4θ

1 − cos 6θ

4
9

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9PQMBYVvtgI9
https://dl.doubtnut.com/l/_tHAisGSIoZ88


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

2

−1

18.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

cos ecx − cot x

x

−1

2

1

1

2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_tHAisGSIoZ88
https://dl.doubtnut.com/l/_5kcQBZzsIfvq


वीडियो उत्तर देखें

19.  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

sinx

√x + 1 − √1 − x

20.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 1

(√x − 1)(2x − 3)

2x2 + x − 3

1

10

−1

10

1

https://dl.doubtnut.com/l/_5kcQBZzsIfvq
https://dl.doubtnut.com/l/_g8q0ZnIDh8r3
https://dl.doubtnut.com/l/_C1OiOz9ivoJu


21.  का मान है

A. 1

B. 

C. विद्यमान नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

|sinx|

x

−1

22.  का मान है

A. 

lim
x→ 0

tan 2x − x

3x − sinx

2

https://dl.doubtnut.com/l/_C1OiOz9ivoJu
https://dl.doubtnut.com/l/_yjIFWcbDza2i
https://dl.doubtnut.com/l/_PATJ1JFrs3oa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

−1

2

1

4

23. माना  यदि  विद्यमान

हो तो c का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = {
x + 2 x ≤ − 1

cx2 x > − 1
lim
x→ − 1

f(x)

−1

1

0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PATJ1JFrs3oa
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni3yS7BPTEq1


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
3

1

x

3x2 + + 3 +
3

x4

3

x2

3x2 − + 3 −
3

x4

3

x2

3x2 + + 3 −
3

x4

3

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni3yS7BPTEq1
https://dl.doubtnut.com/l/_QC78tGJ6V2IQ


प्रश्नावली अवकलन

25.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3x + 5)(1 + tanx)

3x sec2 x − 6 sec2 x − 3 + 3 tanx

3x sec2 x − 5 sec2 x − 3 − 3 tanx

3x sec2 x + 5 sec2 x + 3 + 3 tanx

1.  का अवकलन है
x5 − cos x

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_3dpJpBkLFFR0
https://dl.doubtnut.com/l/_XiAeeAxUGnN9


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5x4 sinx − 1 − x5 cos x

sin2 x

5x4 sinx + 1 − x5 cos x

sin2 x

5x4 sinx − 1 − x3 cos x

sin2 x

2.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

(ax2 + cot x)(p + q cos x)

(ax2 + cot x)( − q sinx) + (p + q cos x)(2ax − cos ec2x)

ax2 cot x(q sinx) + (p + q cos x)(sinax − cos ec2x)

ax2 cot x( − q sinx) + (p − q cos x)(2ax + cos ec2x)

https://dl.doubtnut.com/l/_XiAeeAxUGnN9
https://dl.doubtnut.com/l/_UKexzOncX6jj


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x2 sinx + cos 2x)

x2 cos x + 2x sinx − sin 2x

x2 cos x + 2x sinx − 2 sin 2x

x2 cos x + x sinx − 2 sin 2x

x2 cos x + 2x sinx + 2 sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_UKexzOncX6jj
https://dl.doubtnut.com/l/_UMDAAZaQywRS


4.  का ‌अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin3 x cos3 x

sin2 2x cos 2x
3

5

sin2 2x cos 2x
3

4

sin 2x cos2 2x
3

4

sin2 2x cos 2x
3

2

5. प्रथम सिद्धांत से  का अवकलन है

A. 

B. 

x2 / 3

x− 1 / 32

3

x− 1 / 3−2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jM3STylaB4lX
https://dl.doubtnut.com/l/_98Nz0P4Hlse8


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x1 / 32

3

6. प्रथम सिद्धांत से  का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos(x2 + 1)

2x sin(x2 + 1)

−2x sin(x2 + 1)

−2x sin(x2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_98Nz0P4Hlse8
https://dl.doubtnut.com/l/_wtVMxyMidM6y


वीडियो उत्तर देखें

7. प्रथम सिद्धांत से x cos x का अवकलन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−x sinx + cos x

x sinx + cos x

−x cos x − cos x

8. यदि  हो तो  का मान है

A. 1

y = √x +
1

√x
(x = 1 प र )

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wtVMxyMidM6y
https://dl.doubtnut.com/l/_FEjyoWLDgcqR
https://dl.doubtnut.com/l/_D141dWILmjKc


B. 

C. 

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

√2

9. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 0

f(x) =
x − 4

2√x
f’(1)

5

4

4
5

1

https://dl.doubtnut.com/l/_D141dWILmjKc
https://dl.doubtnut.com/l/_E2QaXPpWDDjx


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y =
1 + 1

x2

1 − 1
x2

dy

dx

−4x

(x2 − 1)
2

−4x

x2 − 1

1 − x2

4x

4x

x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_E2QaXPpWDDjx
https://dl.doubtnut.com/l/_TreMuHI3oHiD


11. यदि  हो तो (  पर )  का मान है

A. 

B. 0

C. 

D. विद्यमान नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y =
sinx + cos x

sinx − cos x
x = 0

dy

dx

−2

1

2

12. यदि  हो तो (x=0 पर )  का मान है

A. cos9

B. sin9

y =
sin(x + 9)

cos x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_iEDynLWflVJG
https://dl.doubtnut.com/l/_VNFPE9SBwJ9a


C. 0

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. विद्यमान नहीं है

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 1 + x + + … +
x2

2

x100

100
f’(1)

1

100

100

https://dl.doubtnut.com/l/_VNFPE9SBwJ9a
https://dl.doubtnut.com/l/_GFhf0CJmSww6


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFhf0CJmSww6

